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De forste danske bygninger af mursten blev opfert omkring ar 1160.

Hvor mange ar har man brugt mursten til byggeri i Danmark?
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Babelstarnet i det gamle Babylon blev bygget af mursten omkring ar 600 fer Kristi fodsel.

Hvor mange éar er det siden?
) Doed + boo = 2607‘ af
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En mursten har l&ngden 22,8 cm, bredden 10,8 cm og hgjden 5,4 cm.

Beregn murstenens rumfang. 223 o 0,85 = 13 Zq,?'o Cvf’

En sddan mursten vejer 2,3 kg.

Beregn murstenens massefylde. Mo 2 %00 25 . 1 O/ o
M=V % B 13 Ve

B

Pa figur 1 ses et fotografi af en mursten
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Figur 1. Mursten

Bestem malestoksforholdet pa figur 1.
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Nogle af murstenene fremstilles med tre huller som vist pa figur 2.

Figuren er vist i samme malestoksforhold som figur 1.
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Figur 2. Mursten med huller
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Hvor meget vejer murstenen med huller? i
V= wxmw =3M-12754 = 24 Y o2
Whin = (244 17 9%d) 3 = 124,52 o
Senwa = 2300 & ~ \2‘1,92.3 % ?1'}5~ qgg

Murstenene stables pa kvadratiske paller med siden 46 cm.
Stenene anbringes i syv lag, og der er 112 sten i alt pa sidan en palle.

Tegn en skitse, der viser, hvordan det nederste lag sten kan veere anbragt pa en palle.




{2‘ l Murstenen braehdes
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Mursten fremstilles af ler, der braendes pa et teglvark.

En mursten vejer 3,1 kg, inden den bliver terret og braendt. Under terring og braending fordamper
vand, og den ferdige sten vejer 2,3 kg.

Hvor meget vand fordamper ved terring og breending?
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Hvor mange procent falder stenens
vaegt ved torring og braending?
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Nar murstenene skal breendes, keres
de pa vogne gennem en lang ovn pé

75 meter, hvor temperaturen varierer
undervejs. En vogn er 2,5 m lang.

Hvor mange vogne kan der vare 1

ovnen?
_7_3\ = '5 0 Ve ;SM
15 g i

grader Celsius

1200

1000

800

600

400

200

Figur 1

Grafen pé figur 1 viser ssmmenhaengen mellem tid og temperatur i ovnen for en vogn.
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Afmerk og aflas pa svararket den hgjeste og den laveste temperatur, der forekommer 1 ovnen.
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Hvor lang tid tager det, for vognen nér det sted, hvor der er den hojeste temperatur? 9 2. $nas

Hvor mange meter beveaeger vognen sig i timen? ¢ -

Omregn vognens fart til km/t.
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Muren

Jesper vil mure en mur, der skal vere 2,6 m hgj.

Hgjden pé tre skifter er 20 ch

Mellem hvert lag mursten er der en fuge.
Et lag mursten med en fuge under kaldes et skifte. Tre skifter méler 20 cm i hgjden.

Hvor mange skifter skal Jesper mure? 2,6 w
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En mursten er 5,4 cm hgj.

Hvor hej er en vandret fuge? L G Z(S‘,H o) = 127 ¢
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Nar Jesper bygger denne mur, laegger han stenene i et sakaldt forbandt med to lgbere og en kop,
to labere og en kop osv.
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Et forbandt

En lodret fuge er 12 mm bred.

Hvor langt er et sadant forbandt? 22,8 + \, 2+ 22,8 + |, 2+ lo8 + 2 = 0o cim
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Murens lengde kan beregnes med formlen

x er antallet af forbandter i muren

y=060x-1,2 y er murens lengde i cm

Hvor lang bliver en mur, der er bygget af 15 forbandter? ‘3 = 0o 15 =1 b= g q¥ ;g ewn
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Bestem, hvor mange forbandter Jesper skal bruge til en mur pd ca. 12,6 m. 12,6 < ¢y - 1,2

1 ZB”‘\' \, L = X e
bo =2
I en anden mur bestar forbandtet af 2 kopper og 1 lgber. =

Opstil en formel, der viser sammenhangen mellem antallet af forbandter og murens lengde.
GQr\oowsc)&‘ \Mﬁcﬁq Po2y8 4 )24 lof s la'.g + 1,2 = 48 ¢,
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4 Tegltag

Pa et nybygget hus skal der laegges tagsten pa taget.

Pa figur 1 er der angivet nogle mal pa en skitse af husets gavl.
Gavlen er symmetrisk.

4,70 m

Pa svararket er pdbegyndt en tegning af gavlen.

Ferdigger tegningen af husets gavl pa svararket. ( A4 00 >

Bestem vinklen v mellem de to tagflader. c o
' 20 (mo\u)
Beregn leengden af tagets skra side s. 0= YFm=-24m= 2,3 w™
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13te ¥z S z
21,29 S = Yol m

Taget er 14 m langt. Der regnes med et forbrug pa 14,3 tagsten pr. kvadratmeter feerdigt tag.
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Hvor mange tagsten skal der bruges til det feerdige tag?
Az Yofm: 1Hm = 64,54 wt
focoruy = B4 Wt 19,3 = 925 Hagsken
Der forventes et spild i forbindelse med opleegningen af tagstenene. Murermesteren regner med,
at 1,5 % af de kobte tagsten gér i stykker under arbejdet.

145 | Hvor mange tagsten skal der kobes til huset?

SR ¢ 1S% o 923 = 1Y Sl
indegh © 923 +14 = 437 Shem

—————




Statistik og boligen
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Tal fra Danmarks Statistik viser, at antallet af parcelhuse er vokset.
11997 var der 961 583 parcelhuse i Danmark.
12006 var der 1019387 parcelhuse.

Beregn forskellen i antallet af parcelhuse i 1997 og 2006.
1o1a%82 - Q61583 $2304 hysi

Beregn den procentvise stigning i antallet af parcelhuse fra 1997 til 2006.
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12006 fordelte de nybyggede boliger sig pa tre forskellige typer séledes:
Fritliggende enfamiliehuse 10500 | {z2¢6°¢
Rakke-, keede- og dobbelthuse 7000 g4y°
Lejligheder i flerfamiliehuse 12500 | 150°
Boliger i alt 30000 | €733 beli P 1. o

Tegn et diagram, der viser fordelingen af de nybyggede boliger pa de tre typer i 2006.

12001 sé den tilsvarende fordeling séledes ud.

B Fritliggende enfamilichuse [

. Rakke-, kade- og dobbelthuse  [00°
|:| Lejligheder i flerfamiliehuse  {6o°

Sammenlign fordelingen af nybyggede boligtyper i 2001 og 2006.
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